Priklady o relacich

Zkousejte hledat feseni (dukazy) pro néasledujici priklady.
Mnoho zdaru!

Piiklad 2.1. Na mnoziné vSech prirozenych ¢isel od 0 do 1000 definujeme
bindrni relaci R nasledovné: (a,b) € R pravé kdyz plati

a) —1 <a?—b% <4,
b) 0 <a—b <1 nebo ¢islo a je trojnasobkem ¢isla b,

¢) 0 <a—0b<1nebo éislo a je polovinou ¢&isla b.

Odpovézte, jaké vlastnosti relace R ma: je reflexivni, symetrickd, antisy-
metrickd, tranzitivni? Pokud nékterou z téchto vlastnosti relace R nema,
napiSte konkrétnimi ¢isly protiptiklad.

Priklad 2.2. Méjme relaci soudélnosti nad pfirozenymi cisly, kde dveé
¢isla x,y jsou v relaci pokud maji spolecného délitele vétsiho nez 1. Které z
vlastnosti z Definice tato relace ma?

Piiklad 2.3. Nakreslete si ¢asteéné usporadani délitelnosti ¢isel 1,...,12
Hasseovym diagramem.

a) Jaky je v ném nejdelsi retézec?

b) Je v ném nejmensi ¢i nejvétsi prvek?

¢) Kolik je tam maximélnich prvkua?

Priklad 2.4. Na systémy vSech 5-prvkovych podmnozin mnoziny
{1,2,...,12} definujeme ekvivalenci nésledovné: Dvé mnoziny jsou ekviva-
lentni, pokud maji stejné nejmensi ¢islo. Kolik t¥id ekvivalence v piislusném
rozkladu ziskame? Jak velkd je nejvetsi trida?

Priklad 2.5. Na mnoziné vech slov-fetézci nad béznou abecedou defin-
ujme relaci nasledovné: Slovo z je v relaci se slovem y pokud je y obsazeno
jako podretézec v x. O jaky zndmy typ relace se jedna? Zduvodnéte.

Priklad 2.6. Na mnoziné vech slov-fetézci nad béznou abecedou defin-
ujme relaci nésledovné: Slovo x je v relaci se slovem y pokud lze x ziskat z
y jen piehdzenim pismen. O jaky znamy typ relace se jedna? Zduvodnéte.

Piiklad 2.7. Mezi vSemi studenty na prednaSce Ulnf definujeme
nasledujici bindrni relaci: Kazdy student je v relaci sdm se sebou, tj. je



to reflexivni relace. Kazdy student A je v relaci s jinym studentem B, pravé
kdyz B sedi

a) ve stejné fadé nalevo od A,

b) ve stejné fadé jako A nebo v fadé hned za A,

c¢) v posledni fadé (nezalezi, kde sedi A),

d) v nékteré radé pred A.
Jaké vlastnosti méa tato relace (jako symetrickd, antisymetrickd, tranzi-
tivni)? Jednd se tieba o ¢dstecné uspoiradéni nebo o ekvivalenci? Vasi
odpovéd dobfe zdiuvodnéte.



